



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

盗刷、手续费、违约金……

关于银行卡的这些烦心事,最高法有了规定

新华社北京电 (记者 罗沙)随着社会发展,各种各样的银行卡在方便人们日常生活的同时,也带来了不少困扰。最高人民法院关于审理银行卡民事纠纷案件若干问题的规定5月25日起施行,其中对公众关注的盗刷、透支利息等问题作出了回应。

——银行卡被盗刷,损失谁负责?

近年来,不少地方发生银行卡盗刷案件,不仅侵害当事人财产,更损害金融市场安全稳定。

最高法规定对此明确,发生伪卡盗刷交易

或者网络盗刷交易,借记卡持卡人基于借记卡合同法律关系请求发卡行支付被盗刷存款本息并赔偿损失的,人民法院依法予以支持。

发生伪卡盗刷交易或者网络盗刷交易,信用卡持卡人基于信用卡合同法律关系请求发卡行返还扣划的透支款本息、违约金并赔偿损失的,人民法院依法予以支持;发卡行请求信用卡持卡人偿还透支款本息、违约金等的,人民法院不予支持。

也就是说,遭遇盗刷,你可以要求银行赔偿损失。信用卡被盗刷,(下转第2版)

警徽闪耀在河北“南大门”

——记省高速交警总队邯郸支队磁县大队



奋斗百年路 启航新征程
政法追梦人

□ 河北法制报记者 李建华

省高速交警总队邯郸支队磁县大队组建于1998年,担负京港澳、青兰高速公路59公里路面以及5个收费站、1个服务区的交通治安管理任务,与京港澳高速公路磁县公安检查站“站队合一”。他们驻守的磁县公安检查站素有河北“南大门”之称,是环京护城河第一道防线。别看磁县大队只有19名民警,但面对日均16000台次的车流量,他们保证了车辆通行顺畅。该大队2015年被公安部荣记集体一等功,获评河北省2016年度“十大法治人物”。

高速公路上的“多面手”

记者4月20日赴磁县大队采访时,全国特级优秀人民警察、代理副大队长范京伦正带队执勤,民警们个个警容严整。除了处理大队的事务,一有时间,他就带着原来所在的三中队民警一起执勤,管理辖区交通秩序,开展事故

预防、治安防控,并对进省车辆进行安全检查。在日常执勤执法过程中,范京伦总结提炼出了“六种查组战法”,应用于实战,创下大队抓逃纪录,为此他荣立了个人一等功。

“只要一上岗,他就像上满了发条的钟摆,‘微信运动’里步数都在2万步以上。他注重对民警的‘传、帮、带’,强化队员对涉牌涉证违法行为、涉嫌违法犯罪人员识别方法的运用,培养民警善于捕捉细节、不放过任何疑点的习惯和能力。”三中队民警史清平介绍,在范京伦的带领下,该中队始终保持着执法“零争议”“零差错”“零复议”。

“在我们大队,民警个个都是‘多面手’,查纠交通违法细致严谨;服务群众热心周到。”高速交警磁县大队大队长王昆说。

前几天,一中队中队长康建带队查获一辆“百吨王”超载货车,他发现该车还涉嫌使用套牌。面对驾驶人的“表示”,康建严词拒绝。“纵容意味着对违法者的生命不负责任,他可能之后还会犯同样的错误,而最终受伤害的可能是无辜的车辆和路人。”康建表示。

工作中,面对违法“铁面无私”的康建在遇到有困难的群众时,却会变成一位“暖心天使”。



图为磁县大队民警疫情期间严格执法的情景。 (资料图片)

一次执勤时,他发现有名老人提着编织袋在高速公路上行走,立即上前了解情况。他通过老人的只言片语,借助移动警务终端,最终查询到了老人的确切信息,开车将他送回家中。

据统计,2014年以来,高速交警磁县大队有8人荣立个人一等功,多人次立功受奖。

疫情防控中的最美“逆行者”

走进磁县大队,民警办公区、休息区干净整洁、井然有序,廉政文化、励志短语时刻警醒着大家

保持风清气正的作风,养成健康情趣,陶冶高尚情操。大厅醒目的“光荣榜”上,(下转第2版)



5月19日上午,唐山市民王阿姨来到该市高新区公安分局火炬路派出所户籍大厅,将一包喜糖硬塞到户籍警员的手中。原来,王阿姨的儿子和准儿媳新婚在即,然而准儿媳的户口迁移手续出了问题,不能顺利落户。王阿姨抱着试试看的想法来到火炬路派出所,该所户籍警员为她详细介绍了户籍政策,并顺利为她的准儿媳办理了落户手续。图为王阿姨将喜糖塞到户籍警员的手中,以示感谢。

杨帆 摄



件件暖心事 架起连心桥

——廊坊公安机关开展“我为群众办实事”实践活动记事

贯彻习近平法治思想
锻造新时代政法铁军

□ 河北法制报记者 田宪忠
通讯员 张永明

“太感谢了,太感谢了!”5月20日,廊坊市民缴女士专程来到市公安局安次分局西小区派出所,为民警送上一面写有“公正执法 热心为民”的锦旗。几天前,缴女士在银行取款时不慎将内有身份证件、银行卡的钱包丢失。因为无法证明自己身份,不符合银行调取监控权限规定,其无奈之下向西小区派出所求助。值班民警立即赶往现场,同银行工作人员一起帮助缴女士查看了监控,

最终找到了丢失的钱包。这只是廊坊公安机关“我为群众办实事”实践活动中的一个普通事例。自党史学习教育和政法队伍教育整顿开展以来,廊坊市公安局在全市公安机关深入开展“我为群众办实事”实践活动,制定实施方案,出台相关措施,着力解决人民群众的“急难愁盼”问题,用一件件暖心事,架起了警民连心桥。

活动伊始,廊坊市公安局各单位从本职做起,结合自身职责,延伸服务范围,为群众搞好服务、办实事。出入境管理支队开通老

年人优先办证“绿色通道”,预备常用救助设备及药品,放置老花镜、放大镜、轮椅等便民工具,提供现金、银行卡等支付方式,多种渠道解决老年人办证缴费难的问题;人口支队采取“互联网+户政服务”方式,实现“审批服务一网通、一次办”,业务申请从“群众跑”变“手机传”,审核审批从“网下跑”变“网上传”,群众办事从“多次跑”变“一次结”,为群众提供了极大便利;交警支队针对执勤过程遇到的群众求助、应急救援、突发事件等情况,研究应急处置机制,规定处置流程,着重为危重患者开辟“生命通道”,确保人民群众生命财产安全。

对于群众深恶痛绝的侵财型

犯罪,廊坊两级公安机关纵深推进“防范电信网络诈骗犯罪”和“打击盗抢犯罪”两个“百日会战”,扎实开展“燕赵一砺剑铸盾2021”专项行动,集中警力,攻坚克难,提高破案率,解决人民群众的烦心事。今年1至4月,该市共破获电信网络诈骗犯罪案件228起,抓获犯罪嫌疑人371名,同比分别上升132.7%和222.6%。

急群众之所急,办群众之所

需,是这次实践活动的一大亮点。

5月3日上午10时,香河县公安局交警大队蒋辛屯中队接到警情:

三百户村口发生一起交通事故。接警后,

民警立即驱车到达现场,经现场勘

查发现,一辆小轿车与一辆工程车

发生交通事故,小轿车上的老人

因惊吓过度,突发心脏病。情况

紧急,民警一边联系120急救中

心,一边驱车寻找药店购买速效

救心丸。(下转第2版)

全省律师行业民法典知识竞赛圆满落幕

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 李丽坤) 5月25日,由省司法厅、省法治宣传教育领导小组办公室、省律师协会共同举办的全省律师行业民法典知识竞赛决赛在石家庄举行,最终经过激烈角逐,沧州代表队从4支参赛队伍中脱颖而出,夺得冠军。

据介绍,全省律师行业民法典知识竞赛是为庆祝《中华人民共和国民法典》颁布一周年而举行的,比赛

历时近半年,来自全省各地市的24支代表队、96名选手参加了比赛。比赛共计12轮,设置了必答题、抢答题、简述题环节,考验参赛选手的应变能力、逻辑思维能力、知识储备情况和语言表达能力,充分展现了河北律师的风采。

省司法厅厅长贾文雅表示,今后将会更多开展此类活动,以提升全社会运用法律维护权益、解决矛盾的能力,促进社会和谐稳定。

石家庄市平安志愿者协会成立 并举行第一次会员代表大会

河北法制报 5月26日 讯 (记者 鲍娜军)今天,石家庄市平安志愿者协会成立暨第一次会员代表大会举行。这是该市创新社会治理、建设更高水平平安省会的一项重要举措。石家庄市委、政法委书记郭运兴出席会议并讲话。

会上,审议通过了协会有关制度章程和办法,选举产生了协会第一届理事会。

会议指出,开展平安志愿服务是落实中央和省委决策部署,推进市域社会治理现代化和平安建设的具体举措。各级党委、政府要切实增强责任感和使命感,主动将其融入新时代省会平安建设工作,从推进市域社会治理现代化、建设“最平安省会城市”大局出发,认真谋划和推进,努力形成“社会协同、公众

参与、人人有责、人人享有”的共建共治共享社会治理新格局。

会议强调,要全面加强协会制度化、规范化建设,不断提高协会服务管理水平,真正把协会建设成为组织、宣传、发动、培训平安志愿服务事业的阵地。要按照“市级成立平安志愿者协会,县(市、区)和特色行业设立平安志愿者大队,乡镇(街道)设立平安志愿者中队,村(社区)设立平安志愿者小队”的总体思路,加强平安志愿者各级组织建设,形成健全完整的工作体系。要广泛开展形式多样的平安志愿服务活动,培养一批示范性强的平安志愿服务队伍,打造一批叫得响的平安志愿服务品牌,推动全市平安志愿服务工作迈上新台阶。

河北法制网 : <http://www.hbfzb.com>

河北法制报官方微博 : <http://e.t.qq.com/hbfzb2011>